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Preţul abonamentulu i : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ „ „ pe '/« de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 

„ pe V, an 7 „ 

Manuscriptele să adresează la redacfiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni la Administraţiunea Tipo
grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 

Te le fon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă con{in 
până la 150 de cuvinte 7'50 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

Nr. 7867 E ex 1914. 

flotă oficială. 
Comunele bisericeşti rămase în restanţă cu 

competinţete diecezane, precum şi preoţii restan-
ţieri cu taxele la fondul preoţesc de ajutorare, 
să provoacă pe. calea aceasta să satisfacă fără 
amânare îndatoririi k>r de plătire. 

Caransebeş în 10 Decemvrie 1914. 

Dr E. Miron CHstea 
episcop 

*4¿ ••Mte-r " " " " ^ ' / l 

Îndreptarea 
- Î^pş&fterilor, Diaconilor, şi. tuturor clirosului bisericii din de Dum-

* " n e z e u mântuita eparhie a Vărsatului, Caransebeşului ş. a. în Vârşăf 
"<¿ Iulie 1802 afară dată. 

losif, cu mila lui Dumnezeu pravoslavnicul al, sfintei 
soborniceşcii şi' apostoliceşci Biserici a răsăritului 
Episcop al Vărgatului, Caransebeşului, Lugojului 

şi al Orşovo-Mehadiei, şi celorlalte părţi. 
(Urmare) 

Pravila 4-a. 
Tot preotul şi diaconul şi elevul să înveţe 

şi să ştie de rost netrecut zece porunci ale lui 
Dumnezeu în scurt scrise (nouă porunci biseri
ceşti), trei sfaturi evangelice, şapte taine a legii 
nvuă, materia şi forma acestora taini, trei fapte 
bune ce să chiamă ale bogosloviei, patru fapte 
bune ce să chiamă evangeliceşti, şapte daruri 
ale sântului Duh, nouă roade ale sf. Duh, şapte 
fapte ale milii duhovniceşti, şapte păcate de 
fnoarie şi celece stau lor împotrivă, şapte cin
stite fapte bune, şase păcate care oştesc împo
triva s. Duh; patru păcate care strigă la ce ru 
cătră Dumnezeu pentru mântuire, nouă fericiri 
evangeliceşti, cinci simţiri trupeşti, cinci simţiri 
duhovniceşti şi cele patru de pe urmă şi vred
nice de aducere aminte, adecă: moartea, judecata 
lui Dumnezeu, gheena şi împărăţia cerului; şi 

aceasta în toată Dumineca şi sărbătoarea, precum 
s'au dat porunca la anul 1796 Nr. 7/49 şi de a 
doua oară sub 1801 2/4 care să află în proto
colul vostru în locul pricesnii netrecut să tâl-
cuiţi toate rânduelile şi tainele bisericeşti după 
tipicon fieştecare din voi să săvârşască. 

Rugăciunea hvodurilor dela vecernie, utrenie 
şi liturgie; precum şi cele ale plecării capului 
dela vecernie şi utrenie, aşijderea; şi toate ec-
teniile sau cererile cele cu umilinţă de rost să 
ştie, şi de nu vor învăţa orcare dintre preoţi şi 
diaconi după soborul presbiteresc pană la al 
doilea sobor pe aşa nebăgat ori de samă proto-
presbiterul după porunca cea dată lui dator este 
la cîredă cu însuş a lui cheltuială la sine pane 
atunci a-i ţinea pană când toate trebuinţele acestea 
nu le va învăţa. 

Pravila 5-a. 
Tot preotul şi diaconul să aibă duhovnicul 

său, naintea căruia în tot anul de câte douăori, 
precum în postul Naşterii lui Cristos aşa şi în 
postul cel mare al Păresemilor, cugetul său a 
şi-1 curaţi dator este, despre care ispovedanie 
ţedulă adeveritoare dela duhovnicul său, care 
districtualnicului său protopresbiter pănâ în 15 
zile după ispovedanie a o preda să aibe, iară 
protopresbiterul după instrucţia cea dată lui după 
trecerea jumătăţii anului, acea ţedulă conzi-
storiului meu a le preda să îndatorează. 

Pravila 6-a. 
Tuturor preoţilor, diaconilor, clericilor, foarte 

cumplit să opreşte în casele cele cu sfială şi cu 
nume rău a nu merge; aceia este în birturi, la 
comedie, la cuglărie, în jocuri precum şi la hra
murile bisericilor cu oameni proşti la nedee a 
nu se îmbăta, a juca, şi vorbe necuvioase a 
nu grăi; pentrueă dintru acestea a lor urâte 
păşiri, dreptăţile, tăria cinului preoţesc nu nu
mai în ochii oamenilor celor proşti, ci şi înaintea 
diregătoriei duhovniceşti şi mireneşti să împuţi
nează; de unde să şi intâmplează, că şi ei adeseori 
de oamenii săi domnilor se plâng, că nu-i cin-



stesc pe dânşii, iară nu vor adevărul a şti, că 
de nu se va cineva pe sine singur cinsti, cura 
va putea cere luiş dela altul cinste. Pentru aceia 
de vor şi yeni vr'unii din cucernicie la aşa 
hram sau nedee, acela după dumnezeeasca 
Liturgie, prânzind, şi la rugăciunea vecerniei 
fiind de faţă, apoi iarăş prânz şi în toată min
tea întru ale sale să se întoarcă, ca şi alţii vă
zând faptele lui cele bune să proslăvească pe 
plecatul lui Dumnezeu a hramului aceluia şi 
pe Părintele nostru carele este în ceriuri (Mat. 
cap. 5 st. 16). 

Pravila 7-a. 
Nu numai preotul şi diaconul cel de rând, 

ci toţi preoţii câţi gode sânt într'un loc, sânt 
datori în toate zilele la pravila bisericii după 
întâiul clopot a veni, dar nici unul ' dintr'ânşii 
afară de* vreo boală sau altă nevoincioasă în
tâmplare dela biserică să nu rămână. Iară în 
biserica lui Dumnezeu nici unul să nu îndrăz
nească a şopti sau să umble încoaci şi încolo 
sau să nu stee cum să cuvine, ci toţi cu cu
cernicie să asculte celece să cetesc şi cu ceeace 
cântă să-şi împreune glasul său, şi şi ei însuşi 
să cetească şi să cânte rugând, binecuvântând 
şi mulţămind lui Dumnezeu, ca şi oamenii 
ceiace văd nefăţarnica lor cucernicie, să ia zi
dire în credinţă şi întru frica Domnului. Iară 
de ar veni vreunul din ei lenos şi târziu la 
biserică, sau de n'ar sta cuvios în casa lui 
Dumnezeu, atunci protopresbiterul pe acela întâi 
deosebi să-1 sfătuiască, după aceea într'o adu
nare a preoţilor de faţă să-1 înfrunte; iară a 
treiaoară de nu s'ar îndrepta, să nu-1 treacă cu 
vederea, pre unul ca acela la conzistoriu, după 
porunca ce-i dată lui, aibă a-1 reportui, unde 
acela fără de toată privirea aspru cumplit va fi 
pedepsit. 

Pravila 8-a. 
în toate cetăţile, oraşele şi satele cele mari 

unde mai mulţi preoţi se află, acolo după us-
tavul bisericii, în toate zilele dumnezeeasca 
Liturgie să să slujască, adecă: în zilele cele 
proaste la opt ceasuri dimineaţa, iară la praznice 
la 9 ceasuri. 

Pravila 9-a. 
întru acelea biserici, unde proslăvirea lui 

Dumnezeu, pentru podoaba bisericii, toate praz-
nicile împărăteşti şi a Născătorei de Dumnezeu 
cât mai mulţi preoţi la vecernie, la utrenie şi 
dumnezeeasca Liturgie să slujască. 

Pravila 10-a. 
întru toate acelea zise dumnezeeşti biserici 

înaintea dumnezeeştii Liturgii în toate Sâmbe
tele să să cânte neşăzâtoare cântare, adecă Aca
tistul spre mulţămirea lui Dumnezeu celuice au 

izbăvit Bănatul şi biserica sa cea pravoslavnică 
la anul 1716 de jugul robiei turceşti, nepome
nind Dumnezeu mai mult nedreptăţile şi fără
delegile noaste, ci îndurându-se au mântuit tot 

'neamul creştinesc, biserica pravoslavnică, pre 
fraţii noştri de sub stăpânirea' varvarilor şi de 
sub biciul, carele pe noi pentru păcatele noastre 
pre dreptate bătea, ne-au scos. 

Pravila 11-a. 
în toate locurile unde sânt diaconi pentru 

mărirea lui Dumnezeu şi înfrumseţarea bisericii 
aşăzaţi, fie ei dascăli. au nu, fără de blagoslo
vită pricină, în toate zilele de utrenie, vecernie 
să nu rămână, iară Dumineca şi sărbătoarea cu 
preotul din acel loc împreună să slujască. Iară 
de s'ar afla vreunul care aceasta a sa datorinţă, 
din vr'o sumeţenie n'or băga în samă, pre acela 
cel parohialnic preot, după cuget curat proto-
presviterului său, iară acesta Conzistorului pa-
rohialnicesc are să aibe a-1 arăta. 

Pravila 12-a. 
Fieştecare preot, măcar fie el singur în sat, 

dator este în toate zilele vecernia, utrenia şi 
cu ceasurile în biserică a săvârşi; căruia dator 
îi este a-i ajuta dascălul din loc cu pruncii, ca 
să se deprindă şi dedea în cetire, în cântare ca 
cei învăţaţi; iară Dumineca şi sărbătoarea sub 
perderea cinstei preoţeşti dumnezeeasca Liturgie 
să nu o lasă. Iară de s'ar întâmpla lui vre-o 
neputinţă sau alte oricare împedecare, atuncia el 
cum mai îngrabă, în vr'un sat mai aproape, 
unde sânt preoţi mai mulţi, să trimită o cocie, 
sau cal cu scrisoarea de rugăciune şi să 
cheme pre unul, ca să nu rămână sufletele cre
ştineşti fără dumnezeeasca slujbă. Dar fiindcă 
ştiinţa cea de toate zilele ne arată, precumcă 
unii din preoţi, netemători de Dumnezeu fiind, 
adeseori şi în zilele de Duminici, de praznice 
dumnezeeasca Liturgie nu slujesc; care pentru 
a lor trecere cu vederea; când or fost aicea de 
verhovniceasca lor stăpânire chemaţi, ca să-şi 
dea seama de acel răspuns, atuncea ei aşa s'au 
răspuns zicând: că prescuri sau vin n'au avut; 
iară datoria aceasta nu este a chinezului, nici a 
pitropului a se griji pentru prescuri şi pentru 
vin, ci aceasta să cade însuş preotul, ca să nu 
rămână dumnezeeasca slujbă, şi el sub păcat 
de moarte şi sub furtişag-de cele sfinte pre sine 
să nu se arunce. Pentru aceasta tuturor preoţilor 
de aicea nainte să porunceşte: de aceasta să vă 
păziţi; dar de ar face şi de aici înainte vreunul 
aşa, atunci acela preot să ştie, că nemilostiv va 
fi pedepsit. 

Pravila 13-a. 
Nici un preot parohialnic, nici diacon preste 

24 de ceasuri dela parohia sa, fără de ştirea 



protopresbiterului său, nu e slobod a se depărta; 
însă pre 8 zile înlăuntru Eparhiei, poate proto-
presbiterul preotului său să-i dea slobozenie a 
călători; iară afară de eparhie, fără slobozenie 
şi pasportul diecezalnicului său Episcop, sau a 
conzistorului eparhiei sale a eşi să nu îndrăz
nească; care slobozenie datori sânt prin proto-
presbiterul său, sau în calea cu ştirea lui să o 
ceară; iară protopresbiterul, după instrucţia ce o 
are, dator este parohia preotului celuice s'au 
dus, pană la întoarcerea lui, altui preot a o în
credinţa. Cătră aceea încă şi aceasta să porun
ceşte, ca tot preotul şi diaconul, fie din oare
care protopresbiterat al eparhiei mele a r fi, şi ar 
veni într'acel oraş, unde vieţueşte vreun proto-
presbiter, să se arate; şi pricina venirii sale în 
acel oraş să aibă a o descoperi. 

Pravila 14-a. 
Nici un preot sau diacon să nu îndrăz

nească fără mai nainte înştinţare protopresbite
rului său vreoarecare jalbă sau rugăciuni mie 
sau Conzistoriului meu, nici stăpânirii mireneşti 
a preda, ei mai nainte la întâia instanţie să o 
arate; şi de ar fi aşa lucru, care el după cea 
dată lui îndreptare nu l'ar putea isprăvi, atuncia 
pe acela după curatul său cuget, cu raportul 
său la mine să-î îndrepteze. 

Pravila 15-a. 
Protocoalele botezaţilor, cununatilor, a re-

pausaţilor, a ispovediţilor, a circularelor cu cele 
de conscripţie drept să să poarte, precum şi ta
belele şcoalelor în curgeri de jumătatea anului, 
adecă: la 15 Aprilie şi la 15 Septemvrie, pro
topresbiterului său să să trimită, după poruncile 
ce vi s'au dat în circular. (Urmează) 

C â n t a r e a 
ca factor al promovării creşterii morale 

în şcoala poporală 
de G. FI. Preşmereanu. 

E într 'adevăr de mirat, cum azi când de spiritul 
practic n'a rămas cruţată nici instrucţiunea în şcoală, 
căutându-să a i-să da organizmului ei un caracter, o 
direcţie cât mai practică cântării, în loc să \-să reducă 
terenul în şcoală începe a i-să da o atenţie tot mai 
mare . 

Să pare ca şi când şcoala s'ar teme să să atingă 
de acest ceva sfânt, care este predarea muzicei ca parte 
întregitoare a instrucţiunii şi educaţiunii omului. Astfel 
să esplică că nici chiar cei mai înfocaţi aderenţi ai 
curentului realist, sau bine zis practic, n 'au cutezat să 
şteargă cu totul din plan acest obiect. 

Dacă e să ne întrebăm ce motive au determinat 
pe oamenii de şcoală, ca să păstreze nealterat terenul 
cântării în şcoală, ba chiar să-i asigure un domeniu şi 
mai vast, vom vedea, că aceştia au purces mai mult 

dintr'un simţământ nedeterminat, necum să fi avut o 
privire mai clară în fiinţa acestui factor de educaţiune 
artistică-practică. 

Nu este însă greu a constata multiplele foloase şi 
valoarea hotărâtă, atât ideală, dar nu mai puţin şi reală 
a cântării, prin care să să poată justifica de deplin în
dreptăţirea la viaţă a acestui obiect de învăţământ, 
adecă de a figura în planul de ore. 

In privinţa necesităţii unei educaţii artistice sau 
mai bine zis a sentimentelor estetice, chiar şi azi, cu 
tot spiritul extrem de practic al vieţii, nu poate încăpea 
nici o îndoială. 

Cât priveşte această parte, apoi in strucţia muzicei 
de fapt poate pretinde, că ea e singurul mijloc aproape, 
care mai susţine ideea educaţiunii copilului pentru artă 
prin artă, şi să pune în serviciul aceleia. 

Şi neştiind un instructor muzical, că el este che
mat să facă, să nască în sufletul elevilor, în golul vieţii 
lor de toate zilele, o rază de fericire cerească, care să 
ne întărească simţurile şi să ne facă capabili de fapte 
mari cu toată împotrivirea curentelor duşmane unei 
educaţiuni artistice, nu va lăsa să-i cadă însufleţirea 
întru dezvoltarea unei muncei devotate pe terenul cântării, 
el îşi va face datoria, câtă vreme el va încerca o bu
curie şi mare plăcere, văzând adunaţi în jurul său 
copii dornici de fericire. 

Va zice însă cineva: ce are a face fericirea cu cân
tarea ? Este vreo legătură între ele ? 

Nici nu mai încape îndoială. 
E a este fericirea. O stare de mulţâmire a sufletului, 

o stare de armonie, equilibru sufletesc. 
Cât pentru îmblânzirea feluritelor patimi şi deci 

pentru restabilbrea acelui equilibru în viaţa sufletului 
nostru, apoi rolul cântării şi efectul ei binefăcător este 
îndeobşte recunoscut. 

Un mijloc mai potrivit decât cultivarea cântecului, 
încât priveşte dezvoltarea simţului pentru frumos, nici 
că să poate închipui. 

Cântarea e poarta care conduce în lumea frum-
şeţilor. Ea este espresia cea mai naturală a simţului 
frumosului. A cânta frumos, este dovada cea mai grăi
toare a unui suflet cu simţiri frumoase. E a este dară 
o necesitate a inimii omeneşti. 

Numai cine a trăit clipe de cerească fericire as
cultând accentele unei divine muzici de a celebrităţilor 
muzicale, poate şti ce putere stâpânitoare are muzica 
asupra sufletului. 

Copiii se doresc după fericire. 
Ei sânt pururea setoşi şi flămânzi după fericire, 

după bucurie. Şi prin ce li să poate procura aceasta fe
ricire, decât producându-le senzaţi de artă, dându-le să 
guste artă ? Cu cât mai mult li să toarnă inspiraţie prin 
intermediul artei, cu atât mai mult să doresc ei după 
acest fel de hrană spirituală. 

Şi tineretul e destul de integru, de nestricat, pen-
truca educaţiunea (artistică) prin artă să-1 poată face 
fericit, prin muzică, prin cântare. 

Prin nimic — ştim bine — nu-1 poţi face mai fe
ricit pe copil ca prin cântare. Muzica îi împărtăşeşte o 
parte din cer, pentrucă ea dispune prin elementele de 
cari să foloseşte de cele mai folositoare mijloace. Ea 
ne oferă forma şi limba cea mai adânc grăitoare şi cea 
mai uşor de înţeles în aceeaş vreme. 

Are dreptate Ldbmann când zice : Acela, care 
voeşte să facă tineretul şi poporul înţelegător pentru 
artă, să-1 conducă pană acolo, ca să poată cânta fru
mos" . Iară' a avea înţelegere pentru artă, înseamnă a fi 
accesibil frumosului, ca partea cea mai ideală a exis
tenţii, Sub frumosul acesta, să înţelege, nu avem să 



luăm numai frumosul senzual, ci şi frumosul moral. Ba chiar 
tocmai acesta e vizat, fiind vorba de educaţia artistică. 

In ultima analiză prin educaţia aceasta sâ are în 
vedere însuş şi ridicarea moralului elevului prin cântare. 

In general luat să şi poate zice, că toţi oamenii 
cu suflet muzical au fost şi de un moral neescepţiona-
bil, oameni de o viaţă plină de virtuţi. E u totdeauna 
am fost condus de principiul, că un om cu suflet de 
rând nu poate fi un artist în adevăratul înţeles al cu
vântului. Şi chiar în judecarea valorilor artistice am fost 
escluziv condus de această părere care, cred, că nici 
nu dă greş. 

Iată de ce mod de a raţiona am fost condus. De 
vezi la omul pretins artist, care trăeşte numai pentru 
artă, urmă de pizmă, îngustime de inimă lipsă de re
cunoştinţă, sau alte scăderi de felul acesta, poţi fi în
credinţat, că n'ai de a face cu un adevărat artist. Sim
ţul pronunţat pentru frumos, dupăcum să exprimă în 
cântare sau muzică peste tot, face trecerea sau puntea 
de aur în ţara plină de soare a simţămintelor generale 
ale frumosului. Tocmai aceasta punte nu o poate trece 
dacât omul ce îşi ştie liber sufletul de greutatea unei 
sercini, pe care ne-o pune pe umeri o neînfrânată în
clinare spre viaţa senzuală. Aceasta ne suprimă partea 
cea mai fină a existenţii noastre. Numai omul care şi-a 
curăţit sufletul de toate patimile de rând, a ş a . ca să 
poată zice cu Beethoven: „Gottheit! Du siehst herab 
auf mein Inneres, du kennst es, du weisst was Men-
schenliebe und Neigung zum Wohl tun darin hausen" 
— va fi în stare sâ facă aceasta trecere. 

Nu pot să suprim un gest de dispreţ, când aud 
pe unii ridicând în slavă geniul creator al cutărui indi
vid, care nimic nu întruneşte în fiinţa sa din acele 
condiţii, cari să cer pentru a putea crea ceva strălucit 
în artă şi cari formează acea trinitate nedespărţ i tă: „o 
energie bărbătească, o frăgezime şi gingaş e femeească 
şi nu mai puţin şi o naivitate de copil" (Reinhold Be-
gas). „Având în vedere aceste mari foloase pentru un 
adevărat educator în domeniul artei şi deci şi pentru 
instructorul (artistic) muzical, trebue să fie ora de in
strucţie artistică şi deci ora de cântare mai mult ca un 
simplu complex de încercări pedagogice sau de obser-
vaţiuni în domeniul psihologiei tonurilor. Pentru el trebue 
să fie aceasta mai mult ca un mijloc pentru câştigarea 
materială a unui întreg melodic". 

Ora de instrucţiune artistică trebue să fie pentru 
a putea pătrunde în sferele mai înalte spirituale. 

In acea oră sufletul lui trebue să-şi ia sbor în 
înălţimile cele mai de sus, unde să i-să deschidă o pri
velişte minunată, de unde ochiul sufletesc să poată să 
plutească în vecinicile depărtări şi în sus pană la înăl
ţimile de lumină, pe ale căror culmi strălucitoare să 
odihneşte reflexul unei lumi de vecinică bucurie şi de 
strălucitoare fericire (Lobmann). 

Mai evident şi mai direct este efectul real al cân
tării. Aici e de a să aminti însăş partea distractivă a 
cântării şi deci şi recreatoare de suflet. Cine mai poate 
azi dubita în influenţa înveselitoare, cc o are muzica 
asupra sufletului elevului ? 

Aceasta mai ales în timpul de repaus dintre orele de 
studiu să preface într'o adevărată binefacere 'fiziologică. 

In legătură cu diferitele mişcări corporale îndepli
nite în liber elevul îşi recreiază şi întăreşte plumânile. 

Ce a îndemnat pe Englezi să Introducă în şcoalele 
lor obiceiul frumos, ca copiii dimineaţa înainte de a se 
aşterne pe lucru, în şcoală cântă în cor câte un cântec, 
decât tocmai faptul, că ei îşi dau seamă întrucât spo
reşte pofta de muncă a elevului prin aceea, că î. 
procurăm puţină distracţie prin cântare. Prin aceasta ma 1 

slobozim puţin frânele disciplinei, ce trebue Jsă 'stăpâ
nească în şcoală, de multeori prea chinuitor, mai ales 
la predarea studiilor mai abstracte, dar şi mai ales la 
predarea lecţiunilor sarbede, de can N elevul abia apucă 
să scape. 

Dar chiar şi în decursul prelegerii e de recoman
dat a folosi cântarea spre a ilustra câte ceva ; căci co
pilul — al cărui- suflet a primit din căldura sufletului 
nostru, din voea bună şi din dispoziţia noastră de pre-
tinoasă intimitate, ce necondiţionat trebue să s tăpânească 
pe învăţător la cântare, — e mai primitor, mai dispus 
şi la primirea celorlalte cunoştinţe de natură mai ab
stractă. 

De împrejurarea aceasta m'arrr folosit în calitate de 
învăţător, şi pot zice, că rezultatele dobândite au întrecut 
toate aşteptările. Nu înţeleg aici numai rezultatele în- , 
cât priveşte însuşirea materială a unui număr de cân
tări, de cari elevii mei au învăţat un număr conside
rabil, chiar fără ca să fie depus o muncă prea mare, 
ci şi încât priveşte succesele dobândite în celelalte o-
biecte de învăţământ. 

O atitudine binevoitoare de a învăţa pe întrecute 
să observă la fiecare elev, şi mai ales la eleve, cari 
aveau partea leului la cântare. Numai aşa îmi esplic 
această ambiţioasă purtare, această silinţă, că elevii 
se simţeau oarecum îndatoraţi faţă de învăţătorul lor, 
despre care erau convinşi, că „ nu se îndestuleştc a 
le lumina mintea, ci îşi dă silinţa a le nobilita şi 
inima, călăuziundu-i . î n palatele pompoase alé fru
mosului prin cântare. Şi tot aşa numai puţin a le în
veseli inima, făcându-le parte de fel şi fel de distracţii 
împreunate cu cântarea. Şi elevul t rebue deobligat pentru-
ca să-i putem câştiga bunăvoitoarea şi nesilita dragoste 
de muncă. Din partea lui încă Să cere " b jer t fă ' prin''<'• 
muncă încordată, ce o dosfăşură în şcoală, deci jertfele 
acestea aşteaptă încă o răsplată. Răsplata aceasta nu va 
costa cine ştie ce jertfă. Să li-o procurăm dară elevilor' 
pelângă o cât mai pretenoasă ţinută, pe care trebue să 
o avem în timpul de pauză, — făcând pe elev să să 
apropie cu cea mai mare încredere şi cu un simţ d e . 
alipire flască cătră noi, şi prin distracţiile ce le pregătim 
elevilor punându-i să facă felurite mişcări, ma r şu r i , | î n -
soţite de cântare, atât de plăcute lor! 

Putem fi atunci siguri, că le-am căştigat dragostea, 
încrederea şi recunoştinţa, cari nu vor întârzia să să 
arate ca tot aţâţi factori întru promovarea şi facilitarea 
mersului bun al instrucţiunii. 

închei în nădejdea, că aceste rânduri, cati sânt 
rezultatul esperienţelor mele îndelungate, vor avea darul 
să trezească interesul învăţătorimei noastre şi astfel vor 
servi de îndemn întru punerea în aplicare a _ acestor 
sfaturi date cu cele mai sincere intenţiuni de a servi 
cauza înaintării neamului nostru. 

(Tel. Rom.) 

Pentru învăţători! 
Domnul ministru al cultelor şi instrucţiunii publice 

a dat sub Nr. 5208 Pres. o ordinaţiune, referitoare la 
acei funcţionari publici, născuţi între anii 1878—1890, 
găsiţi la timpul său neapţi pentru armată, ori dimişi 
prin supravizitaţie, cari au fost obligaţi sa să prezinte 
acum la noile asentări în calitate de glotaşi. în aceasta 
ordinaţiune să zice, că aceia dintre funcţionarii publici, 
cari la noile asentări au fost găsiţi apţi pentru ser
viciul militar, pot fi scutiţi de a întră în armată, dacă 
sâ constată din partea autorităţii competente, că. sânt 
iudispenzabili în oficiul, pe carul ocupă. 



Deoarece — conform art. de lege XXVII din 1907. 
— şi învăţătorii confesionali sânt funcţionari publici, 
ordinaţiunea ministerială din chestiune ii priveşte şi pe 
ei. Avem informaţii, că şi Conzistoriul eparhiei noastre 
va interveni la înaltul Ministeriu în cauză. Atragem deci 
atenţiunea acelor învăţători, cari au fost asentaţi- acum, 
să-şi înainteze petiţiile — adresate înaltului Ministeriu — 
direct la Conzistoriu, în cel mai scurt termin posibil. 
In petiţie să să indice motivele, cari dovedesc indis-
penzabilitatea învăţătorului. La petiţie să să alăture: 
1. Biletul de justificare (Nepfdlkelesi igazolvănyi lap) 
şi 2. Proiectul de scutire (Fblmentesi javaslat) în două 
exemplare. Formulare pentru acestea din urmă să gă
sesc la comitate, eventual la preturi şi la primăriile co
munale. Conzistoriul va înainta petiţiile deadreptul d-lui 
ministru al cultelor şi instrucţiunii publice, la a cărui 
propunere va decide în merît d-1 ministru de honvezi. 

Ţinem să accentuăm îndeosebi, că întrucât cererile 
de scutire n'ar putea fi rezolvite de d-1 ministru pană 
la data intrării în serviciu militar activ, numiţii învăţători 
să consideră deocamdată dispenzaţi de armată şi rămân 
în funcţiunea lor civilă pană la rezotvirea cererilor. 

Dela secţnle „Asociaţiei" 
R a p o r t 

făcut' în şedinţa -secţiei -fgalare a Asociaţiunii, ţinută-
la jo Iunie-'ii. .ai~Vi-2n Sibiiu, relativ la organizarea 

.<!disecţiei învăţătorilor. 
Onorată.secţ ie şcolară! încep prin a aduce recu-

noseftţoare^'mulţuBiiţi onoratei-? secţii ..şcolare,' -care prin 
stăruinţa sa remarcabilă, a făcut posibilă intrarea învă-
ţătoritnii noastre în secţiile ştiinţifice ale Asociaţiunii. 
Distincţia a c e a s t a c o n ş t i t u e desigur o frumoasă mân-
găere pentru acei.nerăsplătiţi., muncitori fără nume, cari 
au fost şi în t r eeu t . ş i s ân t . . ş i astăzi cei mai credincioşi 
ostaşi ai Asociaţiei, . şi-, prin. ea luptători entuziaşti ai 
culturii româneşti. Căci. e ..suficientă .. chiar şi numai p 
privire sumară peste rapoartele anuale ale Asociaţunii 
spre a ne câştiga convingerea, că în propaganda cultu-^ 
rală mai - sistematică, pornită cu câţiva ani în urmă 
de conducătorii instituţiei, - r , - în numele căreia am venit 
astăzi să ne înfrăţim gândirile.şi.munca noastră — învâ-.. 
ţătorimea n'a pregetat a se pune cu totă însufleţirea în 
slujba acestei însemnate mişcări de . prefacere, şi de înăl
ţare a satelor noastre. Şi dacă cu tote acestea, munca 
ei atât de folositoare n'a fost totdeauna apreciată şi 
răsplătită de ceice erau datori s'o facă, cu atât mai 
vârtos au motiv să se bucure astăzi, când această acti
vitate culturală le este recunoscută. în cea mai frumoasă 
formă morală de reprezentanţa supremă a culturei ro
mâneşti, de Asociaţia pentru literatura română şi cultura 

* poporului român. Vă asigur, că acest frumos gest va 
forma un puternic impulz pentru învăţătorimea noastră 
de-a servi şi în viitor cu o perseveranţă ascendentă şi 
cu un avânt tot mai înălţător complexul de probleme 
obşteşti, cari frământă sufletul conducătorilor puşi la 
cârma Asociaţiei. 

După această scurtă digresie de condescendenţă 
faţă de areopagul culturii ardelene, daţi-mi voie să trec 
în calitate de raportor la însăş chestitinea înfinţării sub-
secţiei învăţătorilor, fixată în programa lucrăriior noastre. 

Învăţătorimea noastră — în urma unei fatalităţi 
istorice — n'a avut norocul să poată fi concentrată sub 
aripile ocrotitoare ale unui singur stindard românesc, 
cum s'a întâmplat aceasta cu corpul didactic primar al 
altor neamuri din patria noastră. Şi aici găsesc una din 

ceie mai mari piedeci, cari s 'au pus în drumul spre 
progres al învăţătorimii şi prin ea al ridicări' şcoalei 
primare la rangul de forţă direcţională în cultura satelor 
noastre. Singura organizaţie, de care s'a putut bucura, 
a fost aceea a „Reuniunilor". Ele să găsesc de câteva 
decenii — am putea spune dela data organizării învăţă
mântului public prin corpurile legiuitoare ale ţării — la 
ambele confesiuni româneşti susţinătoare de scoale. Aztăzi 
însă nici această formă n'o mai întâlnim pretutindeni, 
căei .d.p. în arhidieccza ortodoxă a Transilvaniei, Reuni
unile au fost casate şi înlocuite prin conferenţele în-
văţătoreşti anuale şi treilunare. Reuniunile au fost acestea 
cari oferiau membrilor o însemnată independenţă de 
acţiune, n 'au putut lua o dezvoltare mai simţitoare a-
supra şcoalei primare şi nici învăţătorimea n'a putut 
realiza cu ajutorul lor problemele mari ce şi le-a fixat 
ca ideal comun. Atmosfera intelectuală şi materială 
neprielnică în cari s 'au sbătut dela înfinţarea lor, lipsa 
de sprijin şi de înţelegere a mediului urban şi rural, 
piedecile esterne şi interne cari anihilau posibilitatea 
unui învăţământ normal şi sănătos alături de lipsa adese
ori reliefată a unei conduceri luminate, sânt cauzele cari 
n 'au îngăduit reumunilor învăţătoresti să se prefacă în 
forţe reale ale vieţii noastre şcolare şi naţionale. Dar 
ele n 'au putut atinge acest ideal şi din motivul, că 
lucrau cu desăvârşire izolate unele de altele.. Nu exista 
elementul de coeziune, care să ducă la crearea unui 
contact viu, puternic şi permanent. Ele s'ar fi putut 
realiza într'o măsură oarecare prin schimbul de delegaţi 
ce ar fi avut loc Ia adunările generale ale reuniunilor 
de ambele confesiuni. Lipsind însă întâlnirea personală 
şi schimbul de idei între membrii reuniunilor din diferitele 
colţuri ale ţării, ele îşi irosiau puterile într'o lucrare răs-
leaţă, care sufere pe de-o parte de meteahna unei ' în 
drumări pedagogice sigure, iar pe de alta de aceea tot 

de importantă a unităţii. 

A doua formă de organizaţie o conştitue confe
renţele învăţătoresti. Nici ele nu corăspund întru toate 
cerinţelor corpului didactic. Cea mai de căpetenie obiec-
ţiune, care să ridică împotriva lor, este că nu pot func
ţiona fără tutelă. Iar aceasta să consideră ca o restrân
gere a libertăţii şi indepedenţei, reclamată în mod statornic 
de învăţătorime. Dar aceasta tutelă prezintă —- cred — şi 
avantagii vrednice de apreciat. Astfel să crează de pildă 
prin intermediul lor o disciplină intelectuală în rândurile 
învăţătorimii prin reglementarea discuţiilor, să îndrumă 
preocupările ei într 'o direcţie unitară, iar chestiunile peda
gogice să adâncesc cu mai multă înţelegere şi temeinicie, 
în chipul acesta infuziunea de idei noue puse în circulaţie 
de câtră conferenţe, dă naştere unui împetuos proces 
de intelectualizare succesivă a învăţătorimii şi prin ea 
de reintegrare deplină a şcoalei primare române în drep
turile ei fireşti. 

Trebue să constatăm însă, că nici aici nu întâlnim 
legătură mai strânsă rezultata din contactul direct, întru
cât conferenţele să ţ i n ' a p r o a p e la acelaş termin, iar 
membrii lor îşi desfăşură munca de 2 zile fără a fi 
cunoscuţi în mod nemijlocit de tovarăşii lor din celelalte 
cercuri conferenţiare. Schimbul de idei lipseşte deopotrivă 
cu asociarea forţelor, două condiţii esenţiale pentru dez
legarea orcărei probleme şcolare de valoare generală. 

învăţătorimea noastră şi-a dat şi ea seama, că 
aceste cadre în cari a lucrat până acuma nu mai corăs
pund necesităţilor tot mai mari şi mai complexe ale 
şcoalei prîmare şi în acelaş timp nu mai satisfac nici 
noilor orientări şi interese ale corpului didactic primar. 
Astfel a răsărit ideia federaţiei învăţătorimei româneşti 
din ambele mitropolii ardelene, în vederea aceloraş prob
leme şi aspiraţii profesionale. Pentru înfăptuirea acestui 



preşedinte şi un referent şi în fine stabilindu-şi progra
mul de muncă. De astădată prezint onoratei secţii şco
lare schiţa de chestiuni, cari mi s'au părut de-o actua
litate mai arzătoare în legătură cu situaţia escepţiorială 
a învăţătorimii şi a şcoalei noastre primare. 

Ea ar fi următoarea : 
1. .Reforma şcoalei primare în conformitate cu tre

buinţele reale ale ţărănimei noastre. 
2. Reforma planului de învăţământ. 
3. Manualele didactice. 
4. Şcoala activă. 
5. învăţământul alternativ. 
6. Cantinele şcolare. 
7. Cooperativele şcolare. 
8. Chestiunea utracvismului în şcoala primară. 
9. Asociarea succesivă a întregei învăţătorimi sub 

scutul Asociaţiei. 
10. Colaborarea sistematică a învăţătorilor la re

vista „Transilvania". 
11. Activitatea extraşcolară. 
12. Biblioteci pedagogice. 
13. Cursuri de vară. 
14. Situaţia materială a învăţătorului. 
15. Poziţia socială a învăţătorului. 
16. Raportul dintre preot şi învăţător. 
17. Clasificarea învăţătorilor. 
18. Birou statistic permanent relativ la şcoala 

primară. 
Subsecţia va avea datoria să stabilească în mod 

provizor programa sa de lucrare, alegând la început 1—2 
dintre problemele indicate, spre a să ocupa de ele în 
chip amănunţit . 

Rog deci on. secţie şcolară, să admită înfiinţarea 
subsecţiei învăţătorilor. 

Sibiiu, 30 Iunie 1914. . . . 
(Tel. Rom). Dr Ioan Mateiu. 

STIEI 
Un semicentenar s'a plinit dela re'nfinţarea 

mitropoliei nnastre ortodoxe la 24 1. c. nou. Tel Rom. 
din Sibiiu publică un articol instructiv de Dr Ioan Lupaş. 

Parastase. Duminecă în ziua S. Apostol Andrei 
(30 Noemvrie) s'a celebrat în biserica gr. or. rom. din 
Broşceni parastas pentru marele Metropolit Andrei Ba
ron Şagnna, azistând popor număros . Preotul llie 
Ciorei într 'o vorbire frumoasă rostită cu multă măestrie 
oratorică arată datorinţele poporului de a venera pe băr
baţii, cari luptă pentru binele şi fericirea lui şi a le eter
niza amintirea, Andrei Baron Şaguna are foarte numă-
roace merite pentru biserica şi neamul românesc. 

Răposatul episcop Nicolae Popea, să ştie, a lăsat 
toată averea sa, peste 300 mii coroane, diecezei Caran
sebeşului. Pentru odihna sufletului acestui mare binefă
cător, în ziua numelui, la s. Nicolae, s'a făcut, în cate
drală, parastas de protopresbiterul Andrei Ghidiu cu azis-
tenţa preoţilor Ioan Stoian, Gheorghe Buru şi diaconul 
Gheorghe Noaghea. Dumnezeu primească această slujbă 
şi dee răposatului Episcop fericirea vecinică! 

•f Gheorghe Breban, mare proprietar, consilier 
regesc, deputat congresual şi sinodal, virilist comitateriz, 
directorul despărţământului Ciacova al Asociaţiunei pentru 
cultura şi literatura poporului român etc. a încetat din 
viaţă în 8/21 Decemvrie 1914 la orele 7 seara în etate 
de 41 ani. Rămăşijele pământeşti au fost aşăzate spre 
vecinică odihnă Joi In 11/24 Dec. la orele 1 p. m, în 
cimiteriul gr. or, din Ghilad. 

deal s'a convocat în 1913 la Cluj un congres învăţă-
toresc, la care aveau să participe învăţătorii români din 
toate părţile Ungariei. Ideia a fost primită cu o însufle
ţire generală şi învăţătorii au pornit o întinsă propagandă 
pentru congres, atât prin întâlniri particulare, cât şi prin 
presă, cu deosebire prin „Gazeta învăţătorilor" din Şimleu. 
Norocul însă nu i-a favorizat, căci guvernul a interzis 
ţinerea congresului pe motiv că ceice 1-a convocat (D. 
A. Lazar) nu este îndreptăţit la aşa ceva. Această opre
lişte a provocat o adâncă depresie în sufletul învăţătorimii 
care nici astăzi n ' a dispărut. Căci congresul dela Cluj 
avea să ne dea celdintâi prilej de întrunire a învăţătorimii 
româneîn scopul organizării sale. Visul, după care alerga 
de atâţia ani, avea să ia forme de concretizare în vechea 
cetate a Ardealului românesc. Spulberarea neaşteptată 
a acestui vis plin de lumină, i-a resemnat pe mulţi. 
Dar nu toţi luptătorii s 'au dat biruiţi. Fiindcă în ordinul 
de oprelişte să pretextase şi motivul de deosebire con
fesională, apoi lipsa autorizaţiei din partea autorităţii 
bisericeşti, câţiva învăţători ortodocşi din Bănat au făcut 
o adresă cătră conzistorul mitropoliei ortodoxe din Sibiiu 
în care cereau încuvinţarea unui congres general al cor
pului didactic primar din întreaga mitropolie, dar sub 
conducerea autorităţii bisericeşti. Conzistoriul a admis 
cererea şi astfel a convocat primul congres al învăţăto
rilor români din metropolia ortodoxă pe ziua de 23 Au
gust a. c. la Arad. 

Ce rezultate va da acest congres pentru şcoala 
noastră, astăzi nu putem s'o ştim încă. E suficient însă 
să mărturisim, că prin convocarea lui s'a împlinit o veche 
dorinţă a învăţătorimei, care a primit vestea convocării 
cu bucurie unanimă. Fa ţă de ancheta învăţătorilor din 
Sibiiu ţinută la 1907 în chestiunea salarizării, congresul 
dela Arad înseamnă desigur un progres în silinţele de 
emancipare treptată ale corpului nostru didactic. Nu 
vom întârzia a recunoaşte, ca acest congres, prin împre
jurarea, că îmbrăţişează numai pe învăţătorii ortodocşi, 
nu este în măsură să satisfacă tendinţei de concentrare 
a întregei învăţătorimi româneşti. 

Din aceste espuneri rezultă în mod logic nevoia 
aflării unei modalităţi, care să ne ducă la organizarea, mai 
ales sufletească, sub o unică egidă a corpului didactic 
primar întreg. Ne bucurăm peste măsură, că ea a fost 
descoperită în cadrele primitoare ale Asociaţiei. Adevărat, 
că deocamdată numărul învăţătorilor intraţi în secţiile 
ştiinţifice este destul de redus în proporţie cu totalitatea 
corputui didactic primar. 

Ne place a crede însă, că acesta e abia cel dintâi 
pas mare, după care vor urma succesiv ceilalţi făcuţi 
tot de Asociaţie spre înfăptuirea idealului de asociare a 
întregei învăţătorimi române din Ungaria, fără deose
bire de confesiune. Prin aceasta să va deschide dru
mul luminat al înfrăţirei dăscălimei româneşti şi aceeaş 
comoară de simţiri şi de făptuiri roditoare şi să va în
druma spre o unitate organică de adevărată renaştere 
întreg învăţământul primar românesc. Aşa să creiază 
cele două mari forţe — şcoala $i dascălul — din a că
ror contopire armonică răsare norocul şi tăria oricărui 
popo r : înălţarea morală, avântul intelectual şi bogăţia 
economică a ţăranului din satele fără număr.. . 

tn firul acestor idei, găsesc, prin urmare, foarte ne
cesară înfinţarea unei subsecţii a învăţătorilor în cadrul 
secţiei şcolare. E a va cuprinde pe toţi învăţătorii aleşi, 
pe reprezentanţii Reuniunilor învătătoreşti, pe revizorii 
respective referenţii şcolari ai ambelor confesiuni româ
neşti, apoi pe profesorii tuturor şcoalelor normale şi în 
fine pe membrii, cari vor fi propuşi în viitor spre admi
tere în sânul nostru. Subsecţia să va constitui în şedinţa 
separată, ce o va ţinea după ameazi, alegându-şi un 



Examen de cvalificaţiuns învăţătorească 
s'a ţinut Luni în 8 1. c. supt presidiul comisarului con-
zistorial Dr Valcriu Branisce azistând comisarul minis
terial Dr losif Siegescu. S'au prezentat la examenul 
de întregire învăţătoarea cu diplomă Elena Deac şi în
văţătorul cu diplomă losif Popovici. Amândoi au trecut 
examenul, deci pot ti aplicaţi şi la şcoalele noastre con
fesionale româneşti. 

Natura îşi corectează greşelele. Daca într'un 
ţinut mulţimea extraordinară de şoareci strică sămână-
turile, respective le nimiceşte, apoi natura lasă să să 
ivească animalul numit „nevăstuică". Acest unimal de 
vre-o 15 cm. lungime, alb şi sprinten, cu o pată sură 
pe ceafă şi spate, să înmulţeşte, în urma traiului bun 
- - cu şoarecii — şi aşa înlătură năpasta şoarecilor, în
deosebi dacă iarna nu e prea grea. Prin urmare oame-
niii să cruţe acest animal aşa de folositor! 

Somnul unui soldat. La Marburg, într 'un spi
tal, a fost adus de pe câmpul de război un soldat care 
doarme de 12 zile. Medicii n 'au putut să-1 trezascâ. 

Date statistice interesante. Exportul de cafea 
(1908) în. mii. klgr. Exportul total 1908: 1012 mii. klgr. 
1912: 1020 mii. klgr. Brazilia 744 mii. klgr., Venezuela 
43 mii. klgr., Columbia 35 mii. klgr., Haiti 29 mii. klgr., 
Guatemala 28 mii. klgr., San-Salvador 25 mii. klgr., 
Ostindia Ţâr . de jos 23 mii. klgr., Mexico 21 mi. kigr., 
Portorico 17 mii. klgr., Ind. brit. 17 mii. klgr., Costarica 
15 mii. klgr., Nicaragua 9 mii. klgr. Export de ceai (1908) 
în mii. klgr. Exportul total 1 9 0 8 : ' 8 2 0 mii. klgr., 1911 : 
1140 mii. klgr. China 521 mii. klgr., India brit. 184 mii. 
klgr., Ceylon 68 mii. klgr., laponia 27 mii. klgr., Java 
84 mii. klgr., Formosa 8.1 mii. klgr. Recolta de cacao 
(1909) în mii. klgr. Exportul total 1909: 205 mii. klgr., 
1912: 230 mii. klgr. Costarica 0'2 mii. klgr., Inz. Do-
minica 0"6 mii. klgr., Col. belg. din Congo 0 8 mii. klgr., 
Colon, franc. 1*5 mii. klgr., Surinam 1'9 mii., Cuba 1'9 
mii. klgr., Haiti 2*1. mii. klgr., Ostindia Ţar . de jos 2'5 
mii. klgr., Jamaica 3'2 mii. klgr., Ceylon 3'6 mii. klgr., 
Colon. germ. 3'9 mii. klgr., Inz. Grenada 5 4 mii. klgr., 
Domnigo Republ. 15 mii. klgr., Venezuela 17 mii. klgr., 
Africa vest. brit. 22 mii. klgr., Trimidad 23 mii. klgr. 
San Thome 30 mii. klgr., Ecuador 32 mii. klgr., Bra
zilia 34 mii. klgr. Recolta de bumbac, (1910) în mii. 
baluri. Recolta totală 1910: 1 9 3 mii. baluri, 1912: 25 
mii. baluri. Brazilia 67 mii. bal., Perzia 74 mii. bal., 
China 1 '05 mii. bal., Japonia 300 mii. b a l , EgipeL 680 
mii. bal., India brit. 5230 mii. bal. Statele unit. amer. 
10'650 mii. bal. Lungimea comparativă a liniilor publ. 
de căi ferate şi telegraf în chilometri, în anul 1912*). 
Luugimea liniilor ferate la 100 k m . f j . 19*7 Luxenburg 
1859, 530 ki l ; 1'4 Sârbia 1884, 1.360 kll.; 2'4 Grecia 
1869, 2.210 kil.; V8 Bulgaria 1860, 2.550 kil.; 3'1 Por
tugalia 1851, 2.900 ki l ; 0 9 Norvegia 1854, 3.090 kil.; 
9'4 Ţările de jos 1839, 3.230 kil.; 9'1 Danemarca 1847, 
3.490 kil.; 2 7 România 1869, 3.690 k i l ; 12'3 Elveţia 
1844, 5.110 ki l ; 0.9 Turcia 1860, 5.410 kil. (în Europa 
370, în Azia 5.040) kil.; 28'1 Belgia 1835, 8.280 kil.; 
OO'l China 1871, 9.850 kil ; 1'4 Jap. cu Corea 1872, 
10.130 kil.; 3-1 Svedia 1851, 14.100 kil.; 3 Spania 1848, 
15.100 kil.; 0-4 Sud. Afr, brit. 1859, 16.900 kil.; 6 Italia 
1839, 17.420 kil.; 6'8 Ungaria 1846, 21.060 kil.; 0 '3 
Brazilia 1854, 22.290 (kil. în pregătire 3840); 7 7 Austria 
1837, 23.070 kil., V2 Mexico 1850, 25.290 kil.; l ' l 
Argentina 1857, 31.580 kil.; 0'4 Australia şi Noua Selandă 
1854, 33-470 kil.; 1L9 Britania 1825, 37.680 kil. (Anglia 
şi Wales 26.070, Scoţia 6140, Irlanda 5470 kil.); 1'4 
Canada şi Noua Fundlanda 1840, 40.870 kil.; 6 8 Austro-
Ungaria 1837, 46.090 kil. (Austria 20.070, Ungaria 
21.06, Bosnia 1.960) kil.; 9.4 Franţa 1828, 50.230 kil.; 

1 India brit. 1853, 52.840 kil.; 1L5 Germania 1835, 
02.210 kil.; L3 Rusia (Eur.) 1838, 76.290 kil. (în Europa 
59.410, Azia 16.880 kil.); 4"2 Statele unite amer. 1827, 
102.200 kilometer. 

Lungimea liniilor ferate şi a telegrafului pe întreg 
pământul. 

Linii ferate : Telegraful: 
Europa 338.880 klm. 950.000 klm. 
Azia 101.010 „ 250.000 
Atrica 40.490 „ 100.000 
America 541.030 „ 813.000 
Australia 32.400 „ 87.000 

Suma 1,053.810 klm. 2,200.000 klm. 
Linii submarine de cablu sânt 511.420 km. 

ZBiToliog-reifie-
Carte de cântări bisericeşti, funebrale şi colinde, 

aranjate pentru una şi două voci, pe baza vechilor me
lodii bisericeşti, de Atanasiu Lipovan, învăţător Arad 
1914, Preţul 1 coroană. 

Cosinzeana Nr 44: Pe acelaş drum Muzica durerii. 
Scrisori din Siberia. Un asalt, Rânduri mărunte. Din 
lagăr (poezi). Pădurea-neagră. Unui veteran. Dărnicia 
dlui Ministru. Gândule (poezie). Stop. 

Concurs 
Pentru ocuparea postului de paroh la parohia 

vacantă de el. I. din lam, protopresb. Bisericii-albe, cu 
termin de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 
„F'oaia diecezană". 

Emolumentele s â n t : 
1. Una sesiune parohială de 30 jugere pământ , 

anume 24 jugere arătură şi 6 jug. livadă, după care 
alegândul preot va avea sâ supoarte toate dările. 

2. Un intravilan de 400 s t . ' • şi un (1) estravilan 
de 800 st. • . ' 

3. Stola uzitată. 
Să observă, că în lipsa de casă parohială, ale

gândul paroh va avea singur să îngrijască de locuinţă. 
Concurenţii au să dovedească, că sânt cvalificaţi 

pentru parohii de el. I. 
Concursele lor, instruate conform Reg. pentru pa

rohii, au să le înainteze, adresate comitetului parohial 
din lam, Prea On. Domn protopresbiter Dr George 
Dragomir în Biserica-albă. 

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiţi a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică 
din lam, spre a-şi arăta desteritatea în oratorie şi tipic,, 
dar n u m » cu prealabila încuvinţare a protopresb. 
tractual, însă nicidecum în ziua alegerii. 

Iam din şedinţa com. par. ţinută în 24 August 
1914 v. 
Ştefan Babeţiu m. p . Toma Surlaş m. p . 

preş. com. par 1—3 not. com. par. 
In conţelegere cu protopres. tractual Dr George Dragomir. 
Nr 6699 B ex 1914. 

Acest concurs să publică cu adauzul, că de dota-
ţiunea preoţească să ţine şi birul parohial. 

Caransebeş din şedinţa conzistorială ţinută în 1 
Decemvrie 1914. 

Filaret Musta 
arhimandrit, vicariu episcopesc 
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SIS 

Pecul ia res eaeque 

fundatae obse rva -

vat iones 

Mullid 
Zsurka Dubova 

agrícola 
Solus paeda-

gogus Joannes Parvul est Valachicam 22 25 12 In nullo aliud extriii debet 

Dragomir Olarjul 
agricola do Georglus Gruja do ¡Uiricam et 

vallachicam 52 41 30 do do 

Mutnik janosch Kornjan do Martin Kornjan do do 91 56 14 do d o 

Zoron Jovitza Kladovany 
judex loci do Joannes Popovits do do. 38 31 H do do 

Makovistye Petrus Stupar 
judex loci do Nlcolaus Konstan-

tinovits non Vallachicam 55 : 39 

MirkOYBtZ 
Joanes Botton 

judex possessionis do Jakov Zsurkovits non ex 
integro 

do 50 

I M i n t z 
Paulus Bote 

judex possessionis do Janko Trailovits do do 41 

Nagy-Iostey Kis-Kostey 
et Sylha 

Theodor Penevan 
agricola do lllia Belanovits est illyricam et 

valachicam 219 

Hagy-Zorlentz Kis-Zorlentz Martin Popovits 
agricola do Andreas Popovits do 

Vallahicam 
Germanicam et 

hungarican 
198 

39 

33 

37 

23 

132 

85 

15 

30 

50-

22 do 

25 

do 

penitus in nullo 

In bono sed 
ampliari debet 

do 

Novum aedificium seho-
lare ex.trui debet 

do 

do 

¥aay-Tikvauy Vuja Stoja 
juratus do Petrus Jannovits do 

Valahicam et 
Germanicam 135 96 50 19 In bono 

Oravitza 
pagus 

Vassilie Gatspar do Geòrgie Nedits est 
illiricam 

Germanicam et 
Vallachicam 

81 59 81 10 In óptimo 

Oravitza 
civitas 

Parochus loci do Konstantin 
Stanovits 

Germanicam. 
illyricam et 
vallachicam 

est 70 31 11 In óptimo 

O t o t a u t n i k Russineste Zamphir Stephan do lllia Danilovits est vallachicam 49 26 In nullo 
Aliud aedificandum sume 

necessarium est 

Oloscùag Petrus Bott 
juratus do Theodor Petrovits non 60 42 24 do 

Schola in domo ludima-
gistri servatur 

do 




